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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce
warunki zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech luk.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch lub trzech luk.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
7,5 km

135°

35m

na obszarze

Zadanie 2.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — nazwa procesu i jego skutek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

erozja boczna (meandrowanie)

Przyktadowe skutki:

— Wystepowanie meandréw (zakoli).

— Przemieszczanie sie meandréw (zakoli).

— Zmiana dtugosci odcinka Nidy.

— Tworzenie sie starorzeczy.

— Zmiana powierzchni gruntéw uzytkowanych przez rolnikéw.

Zadanie 2.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie wtasciwej formy i uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

uzytki zielone

Przyktadowe uzasadnienia:

— Woystepowaniu uzytkéw zielonych sprzyjajg ptytko zalegajace wody podziemne.
— Wystepowaniu gruntéw ornych nie sprzyja okresowe zalewanie terenu.

Strona2z 13



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2

Zadanie 4. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwa podobienstwa i dwie roznice.

1 pkt — dwa podobienstwa albo dwie réznice albo jedno podobienstwo i jedna réznica.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Podobienstwa:

— Na obu obszarach wystepujg kamieniotomy (wyrobiska).

— Na obu obszarach sg obecne formy terenu charakterystyczne dla goérnictwa
odkrywkowego.

— Na obu obszarach wyrobiska majg przebieg zblizony do potudnikowego.

— Na obu obszarach kamieniotomy (wyrobiska) majg podobng powierzchnie.

Réznice:

— Na obszarze potozonym na zachdd od drogi zaprzestano eksploatacji, a na obszarze

potozonym na wschéd od drogi kamieniotom jest czynny.

Na obszarze potozonym na zachdd od drogi w miejscu dawnej eksploatacji powstato

jezioro, a na obszarze potozonym na wschdd od drogi z dna kamieniotomu jest

wypompowywana woda (tworzy sie lej depresyjny).

— Tylko dawny obszar eksploatacji gipsu, potozony na zachdd od drogi, zostat
zrekultywowany (czesciowo zalesiony, utworzono kgpielisko i camping).

— Przetwarzanie wydobytego gipsu odbywa sie tylko na obszarze potozonym na wschod od
drogi.

Zadanie 5. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnych nazw dwdéch obiektow.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
— Sanatorium Marconi
— Park Zdrojowy

— Szpital Uzdrowiskowy
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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 6. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie wspolnej korzysci i uzasadnienie wskazujgce na rzezbe terenu.

1 pkt — podanie wspdlnej korzysci albo uzasadnienie wskazujgce na rzezbe terenu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Korzysé:

— Zmniejszenie natezenia ruchu na obszarze zabudowanym.

— Obnizenie poziomu hatasu.

— Zwiekszenie poziomu bezpieczenstwa na drogach.

— Zmniejszenie zanieczyszczenia powietrza spalinami na terenie zabudowanym.
Uzasadnienie:

Droga wokot Pinczowa przebiega w terenie o wiekszych réznicach wysokosci niz droga
w poblizu Buska-Zdroju.

Zadanie 7. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.

1 pkt — poprawny sposéb obliczenia bez poprawnego wyniku.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

szerokosc¢ geogr. klasztoru 50°31'
hgs =90° - +d

hgs = 90° —50°31' + 23°26'

hgs = 62°55'

Zadanie 8. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
PFF

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

nieciggtych
po okresie
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 10.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2

Zadanie 10.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz uwzgledniajgca kolizje dwoch ptyt kontynentalnych i wypietrzanie skat
osadowych.

1 pkt — odpowiedz uwzgledniajgcg kolizje dwoch plyt litosfery lub wypietrzanie skat
osadowych.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowa odpowiedz

Himalaje powstaty w wyniku kolizji dwoch ptyt kontynentalnych (indyjskiej i euroazjatyckiej).
Piyta indyjska (indoaustralijska) przesuwata sie na pétnoc, napierajgc na ptyte euroazjatycka.
Skaly osadowe na dnie oceanu miedzy tymi ptytami zostaty sfatdowane i wypietrzone.

Zadanie 10.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz uwzgledniajgcg potozenie Islandii w strefie ryftu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Islandia jest wyspg utworzong na granicy dwoch ptyt (pétnocnoamerykanskiej

i euroazjatyckiej). Wody podziemne sg podgrzewane dzigki energii wyzwalajgcej sie
w obszarze aktywnego wulkanizmu zwigzanego ze strefg ryftowa.

Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwéch argumentéw.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Najwyzsze temperatury powietrza wystepujg w miesigcach letnich (maj — wrzesien), co
Swiadczy o potozeniu stacji na potkuli pétnocne;j.

— Najwyzsze temperatury powietrza wystepujg w miesigcach, w ktérych Storice goruje
w zenicie na potkuli pétnocne;.

— Najwyzsze sumy opaddéw atmosferycznych wystepujg podczas monsunu letniego.

— W potroczu letnim, kiedy wieje monsun letni, suma opadow jest wielokrotnie wieksza niz
w potroczu zimowym, gdy wieje monsun zimowy.
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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 12.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie miejsca B i uzasadnienie uwzgledniajgce warunki wynikajgce z potozenia
w strefie statego nizu rownikowego oraz poprawne wyjasnienie dla punktéw A i C.

1 pkt — wskazanie miejsca B i uzasadnienie uwzgledniajgce warunki wynikajgce z potozenia
w jednym z miejsc oznaczonych literami na mapie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

B

Przyktadowe uzasadnienie:

Najmniejsze dobowe amplitudy temperatury powietrza wystepujg w miejscu oznaczonym
literg B. W réwnikowym pasie niskiego cisnienia prgdy wstepujgce sprzyjajg tworzeniu sie
chmur, ktére utrudniajg docieranie promieniowania stonecznego do powierzchni Ziemi

w ciggu dnia i wyemitowanie ciepta w nocy. Obszary A i C lezg w strefach statych wyzow
zwrotnikowych o bezchmurnej pogodzie, ktéra sprzyja nagrzewaniu lgdu w ciggu dnia

i wypromieniowaniu ciepta w nocy.

Zadanie 12.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce wptyw cieptego i chtodnego pradu na
temperature powietrza.

1 pkt — wyjasnienie uwzgledniajgce wptyw jednego z prgdéw morskich.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowa odpowiedz
Wybrzeza Wielkiej Brytanii sg ogrzewane przez ciepty prad (Potnocnoatlantycki, Zatokowy,
Golfsztrom), a wzdtuz wschodnich wybrzezy Kanady ptynie chtodny prad (Labradorski).

Zadanie 13. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz C i wyjasnienie zwigzane z oddziatywaniem monsunow.
1 pkt — wskazanie odpowiedzi C.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

C. Ganges

Przyktadowe wyjasnienie: Najwieksze przeptywy wystepujg w porze letniego monsunu
przynoszgcego obfite opady, a najmniejsze przeptywy zwigzane sg z porg monsunu
zimowego przynoszgcego suche powietrze znad Azji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 14.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — wskazanie odpowiedzi D.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 14.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
wzrasta, obniza sie, krétkotrwate i obfite

Zadanie 15.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A2

Zadanie 15.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — podanie wyjasdnienia
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz
Wody z topniejgcego lagdolodu wraz z rzekami ptyngcymi z potudnia utworzyty szerokie doliny
(pradoliny) wykorzystywane przez rzeke.

Zadanie 16. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnych informacji dla dwéch typéw gleb.

1 pkt — podanie poprawnych informacji dla jednego typu gleb albo podanie nazw dwdch
typéw gleb i przyporzgdkowanie wiasciwych profili.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Poprawne odpowiedzi

Obszar 1: mada, profil C

Przyktadowe cechy:

— Charakteryzuje sie ptytkim wystepowaniem wod podziemnych.
— Ma duzo czesci pylastych.

— Jest glebg zwiezta.

Obszar 2: redzina, profil D

Przyktadowe cechy:

— Posiada liczne odtamki skat w poziomie prochniczym.
— Wymaga stosowania ptytkiej orki.

Zadanie 17. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie wtasciwej bariery osadniczej i dwdéch argumentow.
1 pkt — podanie wtasciwej bariery osadniczej i jednego argumentu.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
bariera wysokosci (duze wysokosci n.p.m., grawitacyjna)
Uzasadnienie:
— Zmniejszona zawartosc¢ tlenu w powietrzu niekorzystnie wptywa na organizm cztowieka.
— Duze nachylenie stokow powoduje silng erozje gleb.
— Duze deniwelacje terenu utrudniajg uprawe roli np. mechanizacje prac polowych.
— Urozmaicona rzezba terenu zwieksza koszty budownictwa mieszkaniowego
i infrastruktury komunikacyjnej.

Zadanie 18. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 19.1. (0-2)

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich komaérek tabeli.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli albo jednej kolumny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Finlandia, B
Chiny, C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 19.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie poprawnego wniosku.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Im nizsze HDI (nizszy poziom zycia), tym nizszy udziat oséb w najstarszej grupie
wiekowej, a wyzszy w najmtodsze;.

— Panstwa o wyzszym HDI (wyzszym poziomie zycia) charakteryzujg sie nizszym udziatem
najmtodszych grup wiekowych, a wyzszym — 0s6b z grupy najstarszej (powyzej 60 roku
zycia) w porownaniu do krajow o nizszym HDI.

Zadanie 19.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowa odpowiedz
W strukturze wiekowej tych krajow jest znaczny udziat dwdch najmtodszych grup wiekowych,
w tym grupy ludnoséci w wieku rozrodczym.

Zadanie 20. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie dwoéch przyczyn.

1 pkt — podanie jednej przyczyny.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— Zlikwidowano wiele nierentownych zaktadoéw przemystowych i PGR-6w.

— W restrukturyzowanych przedsiebiorstwach ograniczano zatrudnienie w celu
zmniejszenia kosztow produkciji.

—  Wiele duzych zakfadow z przerostem zatrudnienia upadto, nie wytrzymujgc konkurencji.

Zadanie 21. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie dwoch przyczyn.

1 pkt — podanie jednej przyczyny.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— W kolejnych latach ten wiek bedg osiggaty osoby pochodzgce z powojennego ,boomu”
demograficznego.

— Przewidywany wzrost $redniej dtugosci trwania zycia ludnos$ci w Polsce.
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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 22.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — uzupetnienie trzech zdan.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
6 min

wieksze

wiekszy

Zadanie 22.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwdch przyktadow.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

— Wzrost liczby oséb korzystajacych ze swiadczen emerytalnych.

— Zwiekszenie wydatkéw na dtugoterminowg opieke zdrowotng (domy opieki, zabiegi
rehabilitacyjne, leczenie sanatoryjne).

— Wozrost zapotrzebowania na niektére ustugi (ochrona zdrowia, opieka spoteczna).

— Spowolnienie wzrostu gospodarczego spowodowane zmniejszeniem sig liczby ludnosci
w wieku produkcyjnym i spadkiem dochoddéw do budzetu panstwa.

Zadanie 23. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Pszenica wymaga dobrych gleb, wiec na ogoét jest uprawiana na glebach 11l klasy
bonitacyjne;j.

— Pszenica jest uprawiana gtéwnie na zyznych glebach, takich jak czarnoziemy, gleby
brunatne lub mady.

— Obszary o duzym udziale pszenicy w zasiewach zb6z w wigkszosci pokrywajg sie
z obszarami wystepowania urodzajnych gleb.

— Zyto ma mate wymagania glebowe i jest uprawiane na obszarach o stabszych glebach
(gtéwnie bielicowych).

Zadanie 24. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej przyczyny przyrodniczej i pozaprzyrodniczej.

1 pkt — podanie poprawnej przyczyny przyrodniczej albo pozaprzyrodniczej.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przykladowe odpowiedzi

Przyczyna przyrodnicza:

— krotszy okres wegetacyjny w Kazachstanie

— nizsze sumy rocznych opadoéw atmosferycznych w Kazachstanie

Przyczyna pozaprzyrodnicza:

— nizszy poziom kultury rolnej w Kazachstanie

— nizszy stopien mechanizaciji rolnictwa w Kazachstanie

— mniejsza ilos¢ stosowanych nawozéw (srodkéw ochrony roslin) w Kazachstanie
— dotacje do rolnictwa w Unii Europejskiej

Zadanie 25.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Ukraina
Szwecja

Zadanie 25.2. (0-2)

Schemat punktowania

2 pkt — dwa poprawne argumenty.

1 pkt — jeden poprawny argument.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Duza gorzystosc terenu powoduje, ze Wiochy majg znaczng lesistosc¢.

— Ciepty srédziemnomorski klimat sprzyja uprawie roslin wieloletnich w sadach.
— W goérach wystepujag naturalne pastwiska.

Zadanie 26. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.

1 pkt — uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli albo jednej kolumny.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
1. ropa naftowa, B

2. wegiel kamienny, D
3. wegiel brunatny, C
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Egzamin maturalny z geografii — termin dodatkowy 2022 r.

Zadanie 27. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne przyporzgdkowania.

1 pkt — dwa poprawne przyporzgdkowania.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Region i typ rolnictwa

Cechy gospodarki rolnej

Europa Zachodnia | Azja Potudniowo-Wschodnia
Niska towarowos¢ X
Niskie zatrudnienie X
Terasowanie pol X

Zadanie 28. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Stan czystosci rzek poprawit sie, poniewaz po 1989 roku zlikwidowano wiele bardzo
duzych zaktadéw przemystowych o starych technologiach produkcji, silnie
zanieczyszczajgcych srodowisko np. odprowadzajgce do wod powierzchniowych
nieoczyszczone Scieki.

— Wprowadzanie nowych technologii i zamknietego obiegu wody w wielu zaktadach
przemystowych, wptyneto na zmniejszenie ilosci nieoczyszczonych Sciekow
bezposrednio do rzek.

Zadanie 29. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2

Zadanie 30. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B-A-C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 31.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 pkt — sformutowanie poprawnego wniosku.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— W krajach Unii Europejskiej o najwyzszym poziomie rozwoju gospodarczego odpady
komunalne sg poddawane gtéwnie recyklingowi, kompostowaniu lub spalaniu
termicznemu.

— W krajach o nizszym poziomie gospodarczym dominuje sktadowanie odpadow.

Zadanie 31.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 pkt — podanie dwdch zalet.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Spalanie smieci w spalarni pozwoli uzyskac tanig energie cieplng, mozliwg do
wykorzystania przez lokalnych mieszkancéw.

— Spalanie $mieci pozwoli na ograniczenie wydobycia surowcow energetycznych.
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